

# 堰桥初中推进学校美育浸润行动 才艺博览会,在校园“燃”起来

才艺展示,美育浸润。5月24日,在无锡市堰桥初级中学初二(11)班学生王祈蒙带来的暖场舞蹈中,该校以“美丽五月 美育人心”为主题的第三届校园才艺博览会大幕开启。

这是一场集艺术、体育、劳动和学生独特技艺于一体的“表演盛宴”,也是堰桥初中展现校园社团活动成果、推进“学校美育浸润行动”的一次实践。

据了解,该校从2022年开始举办校园才艺博览会,旨在丰富校园文化生活,让学生感受美、认识美,加强家校合作。在这里,学生展现青春活力,师生和家长们一起见证学子们富有魅力的才华表演。

此次才艺博览会设有个人才艺展示、伙伴才艺展示、师生才艺展示、亲子才艺展示四大类,展示内容分为劳动、艺术、体育、独特技巧四个类别。各学生社团精心准备的才艺表演一一上演,让在场的师生、家长们都走进了华美的才艺篇章之中。

劳动之乐,展示才能。无论是手工制作的水果拼盘,还是香气四溢的酸奶碗、杨枝甘露,或是精美的手工艺品……都让人感受到了学子们的独特创意。这些作品体现了同学们的劳动技能,更彰显了他们对劳动的热爱。

音乐、舞蹈、茶文化……艺术之韵,展示才华。或是独奏、合唱,或是古典中国舞,或是独具匠心的“二次元宅舞”,学子们以多种形式展示了他们的艺术才华,更有大气磅礴的书法与宁静优雅的茶文化展示,他们将青春的韵律与风采体现得很完美。

拉丁舞、啦啦操、花式篮球、花式跳绳、太极拳、跆拳道运动……体育之魂,展示活力。同学们矫健的身姿、精湛的技术让人目不暇接,同学们你来我往、积极互动,挥汗如雨、挑战自我,彰显了学子们体育运动的美与活力。

除了传统的劳动、艺术和体育展示外,才艺博览会还特设了“独特技巧类展示”,主要展示参与者具有的独特技艺,比如模仿口技表演,比如具有地方特色的竹编篮子、做面人、吹糖人等。在这里,同学们展示

了他们的独特才艺,如cosplay、汉服秀等,家长嘉宾们也展示了他们独特的一面,这些特殊展示区不仅让他们呈现了自己独特的个性风采,同时也让学生们感受到了不同领域的艺术魅力,激发了他们对多元文化的兴趣与热爱。

才艺博览会不仅有学生个人才艺展示,也有学生团体、师生间、亲子间的才艺合作与互动,“亲子才艺展示”是以学生和家作为单位进行的展示,不仅见证了学子们青春的活力与风采,也体现了家校合作精神。

学校还以级部为单位,从组织有效性、展示形式、艺术性、宣传力度及范围四个方面进行了才艺博览会评比,奖励一批优秀“表演者”,鼓励培养更多的才艺学生脱颖而出,为进一步推进“学校美育浸润行动”交上一份完美的答卷。

陈羽汛 陶子

## 科技“童”行庆六一



在科学小实验“干冰魔法秀”呈现中拉开帷幕,引领孩子们踏入充满奥秘的科学世界,日前,无锡市太湖幼儿园开启为期一周的“科技‘童’行,嗨翻六一”主题庆祝活动,旨在通过科学的魅力为孩子们打造一场难忘的儿童节体验。

孩子们参与水中喷泉、魔幻泡泡、水吸乒乓球等游戏,感受水的流动性与折射现象;在神奇纸桥、纸花开放等游戏中,探索纸张蕴含的神奇力量;在彩虹星光、水影捉迷藏等游戏中,惊叹光影的绚丽变幻;在纸杯飞旋、飞行器模型区、降落伞体验区中,探寻飞行的奥秘;在空气大炮、气球赛跑等游戏中,领略空气的神奇效应;在冰淇淋火山、消失的颜色等活动中,围绕色彩展开探索与分享。

幼儿园精心布置AI游戏区,提供多款智能机器人与孩子尽情游戏,孩子们与大白机器人一起舞蹈,与悟空机器人互动对话,和淘小鹰、小Q编程机器人共同探索不同的探险路线,为电动赛车设计多样的行驶指令,感受人工智能的神奇与乐趣。孩子们仿佛置身于充满趣味与奥秘的科学世界,在欢笑中体验科学的神奇魅力。

王雪娇 马霞萍/文 学校供图

## 课本剧比赛!首届校园戏剧节“潮”了

将戏剧与语文课程学习相融合,这是江苏省锡山高级中学锡西分校提升学生语文核心素养的举措之一。

5月26日,该校举办“舞台逐梦,剧绘青春”首届校园戏剧节,课本剧比赛和校本课程汇报展演成为戏剧节的两项主要内容。

经过初赛选拔,学子们自编自导自演的7幕课本剧被搬上舞台,参与校本课程“戏剧文学的舞台实践”的学子们进行了《雷雨》二幕的汇演。

戏剧节中,高一年级各班学生将文本研读、撰写人物小传和舞台实践相融合,先后表演了《侍坐》《故乡》《听曲文宝玉悟禅机》《鸿门宴》《林教头风雪山神庙》《阿Q正传》《哈姆雷特》等课本剧,学子们借助艺术创作感受美、表达美,提升了团队凝聚力。

该校开发了“戏剧文学的舞台实践”校本课程,曹禺的经典之作《雷雨》,被学生们赋予了新的生命。每周二下午,参加校本课程“戏剧文学的舞台实践”的同学们都会早早来到

教室,从课堂学习到制定方案、排练;从无数次的研读文本到精心设计的布景再到舞台站位,每一个细节都凝聚着师生们的汗水与梦想。

首届校园戏剧节不仅是该校一次艺术展示,更是一次心灵的洗礼,同学们在准备过程中所展现出的热情与坚持,正是“舞台逐梦,剧绘青春”这一主题的最佳诠释。众多学生的全方位、全过程参与也让他们们的语文学习走向了深度,每一部剧目的成功上演,都是对经典文化的传承与创新。

左纯

## 构建小学绘本幸福课程 实现课程育人价值追求

梅村实小开设校本课程赋能学子心灵成长



“爱自己,从心开始”,五月初夏,无锡市梅村实验小学2024年5月“心理健康月”活动圆满落幕。

今年5月,是首个全国学生心理健康宣传教育月,梅村实小将5月份的第一次“国旗下讲话”主题定为心理健康宣传教育。

“爱自己,就是不断地接纳,愉快地接纳自己,无条件地接纳自己”,这是“心”的智慧。该校“幸福小屋”陈潼老师在以“爱上我自己”为主题的国旗下讲话中,倡议大家打开心灵的窗户,接受自己,肯定自己。

“心理健康月”活动中,“梅花小擂台”“体育+”“科技+”项目活动为心理健康教育赋能。在学科融合教学中,“小梅花”们通过体育游戏关爱自己身体,尽情释放学习压力。

《8颗种子》的故事,在孩子们小小的心里,种下一颗颗小小的种子,开出一朵朵甜甜的花儿。“小梅花”们写下了爱上自己的密语,与老师们分享,贴至“心语墙”,奔赴在自己的热爱里。

该校各班还开展了《我不是完美小孩》心理主题班会,班主任老师用“绘本故事”引出“完美”与“不完美”话题,在“完美的圆”活动体验中,让学生爱上不完美的自己。

“绘本故事”是梅村实小心理健康教育的一大亮点,该校从2012年就开始在无锡中小小学开探索校本特色课程“绘本幸福课”,影响深远。2019年,该校“绘本幸福课”获立为无锡市基础教育前瞻性教学改革实验项目,这个《基于积极心理学的小学绘本幸福课程的构建》项目于2023年年底已经顺利结项,这也是近年来无锡市小学系统唯一与心理健康教育相关的前瞻性项目。

“绘本心理”课程也成为梅村实小心理学科品牌。近三年,学校承办市、区级心理健康课堂研讨活动30余次,展示20多节绘本心理研究课。2021年,学校被授予无锡市小学心理学科基地。

在课程开发上,该校不但将心理健康教育课纳入课表规范化实施,还开展“心灵之声”广播、心理课堂研讨现场展示,每学期开设一次心理健康月活动,还进行“绘本幸福课”资源库精品绘本书籍漂流,为学生提供情感关怀。

作为首批无锡市心理健康教育特色学校、省中小学心理健康教育特色学校,该校近年来构建了基于积极心理学的小学绘本幸福课程校本教材,公开发表论文十几篇,多篇在省、市级论文评比中获一等奖。

作为无锡市首批且唯一的小学心理学科基地,学校依托新吴区沈萃心理健康名师工作室,每月开展一次联合教研,进行区级展示。学校以积极心理学为理论依托,根据学生特点分阶段构建绘本幸福课程体系,形成了丰富的课程资源,并将研究成果积极运用到课堂教学中,实现了课程育人的价值追求。

马晨浩 陶子

## 同样的“六一”不同的精彩

滨湖实验幼儿园教育集团积极建构幼儿挑战性课程



在2024年“六一”儿童节之际,无锡市滨湖实验幼儿园集团各园区在“庆六一”活动中,自觉传承多年来幼儿挑战性课程实践的一系列经典活动内容并不断创新,今年为孩子们创设了主题游园、定向游戏、音乐会、留宿等具有欢乐元素和学习意义的系列庆祝活动。

**经典活动一:主题游园。**幼儿园在延续历年经典游园活动基础上,将多种活动进行组合,开展挑战性学习活动,每个活动设计多个难度层级,并鼓励幼儿用不同颜色的“勇宝”印章来记录自身的挑战。青祁园区开展“勇敢的小兵”活动,幼儿自主设计运送物资、扔手雷等游戏内容。万达分部开展“国风”游园会,幼儿在参与“三打白骨精”“火眼金睛”等国漫游戏中体验中华优秀传统文化的魅力。誉品分园开展“拾趣时光”游园会,在民间童谣相伴中,体验跳皮筋、翻花绳等传统民间游戏。

**经典活动二:定向游戏。**定向游戏是该园于2015年开发设计的挑战性学习活动之一,它以幼儿走、跑为主要形式,利用室内外空间环境,引导幼儿在游戏情境中完成到访地图上所指示的各个点标的任务。幼儿在与环境的互动中、在身体运动与思维运动的相伴生长中,

实现在交往合作和尝试探究等方面的勇敢突破。青祁园区和誉品分园大班在园内开展黑夜定向游戏,幼儿获得在暗夜环境中去四个点标地结伴寻找“夜光石”“六一礼物”的新经验。万达分部开展亲子户外定向游戏,利用梁溪河十里画廊的紫藤廊柱、社区健身设施等资源设计“穿越烽火线”“争分夺秒大闯关”等游戏,并在路线、时间、点标任务等元素上做分级设计,体现了挑战性课程实践中社会资源因地制宜的运用。

**经典活动三:音乐会。**“用歌声点亮童年”的新年音乐会、毕业音乐会等也是集团的经典传统活动。在本次庆六一活动中,青祁园区开展“唱响夏日”音乐会,举办“帐篷音乐节”,万达分部开展“帐篷拉歌会”,誉品分园开展“草坪音乐会”,以班级合唱、班班对唱、班班联唱等方式,共同唱响初夏,同享六一的快乐。

**经典活动四:留宿。**留宿是集

团各园区大班毕业季的传统活动。本次庆六一活动各园区保留了家长成长寄语、自主洗漱、互道晚安、睡前故事等环节,还创生了“勇宝秀”“趣玩光影”“睡衣派对”等园区和班级特色活动,以不断满足不同幼儿的发展兴趣和需求,实现了经典活动的升华和可持续发展。

滨湖实验幼儿园通过“六一”经典活动的集团审议推进了集团文化的传播,各园区则赋予了经典活动创新发展的空间,确保了活动对幼儿具有持续的吸引力和挑战性,同一理念下的各美其美,实现了教育质量和效率的双重提升。

滨湖实验幼儿园2002年开启集团化办学,多年来立足“办好每一所,育好每一个”的办学宗旨,秉承“健康第一”的教育主张和“培养健康勇敢的中国儿童”的育人目标,积极建构支持幼儿深度学习的幼儿挑战性课程,用心用力塑造德智体美劳全面发展的“小小勇敢者”。朱海燕